

术组无论由原切口引流或另穿孔引流，切口大部分引起感染，有4例形成慢性窦道，5例引起粪瘘。而中西医结合组无以上并发症。并发盆腔脓肿及全身其他处感染者两组例数大致相同（手术组4例，非手术组6例）。中西医结合组有1例在治疗过程中形成肠梗阻而改为手术治疗。手术组有2例死亡，1例系合并糖尿病感染扩散所致，1例由于持续电解质失调、门静脉脓毒血症引起；中西医结合组有3例死亡，其中2例因年老体衰电解质失调所致，1例因合并心脏疾病而死亡。

体会

急性阑尾炎发展形成阑尾周围脓肿的过程是身体抵抗力与细菌致病力相互抗争的表现。在这种情况下如能进一步增加患者的抗病能力，脓肿就将逐渐吸收以致痊愈。同时由于腹膜的吸收能力特别强，能够及时有效地吸收脓液，消除脓腔。在此基础上我们设计了中西医结合内、外用药治疗阑尾周围脓肿的方法，经长期应用收到较好的效果。这样可以避免手术引流造成的切口感染、窦道形成及粪瘘的发生。方中大黄、芒硝、大蒜均有逐瘀活血、软坚解毒的作用，对组织的渗透力强。其中大黄及大蒜对多数肠道细菌有显著的抑菌作用，并且可以增加局部的血液循环，促进炎症的吸收。

中药结肠滴注治疗流行性出血热少尿期32例

解放军第222医院(吉林省 132011)

吴冠华 王忠民 康松贞

流行性出血热(出血热)是常见病，死亡率较高，死于少尿期者居本病首位。我们采用自拟中药汤结肠滴注法治疗出血热少尿期患者32例，取得满意效果。

临床资料

本文治疗组和对照组病例，均符合1987年出血热全国会议制订的“出血热防治方案”中规定的诊断和分型、分期标准。全部患者随机分组，治疗组32例，其中危重型4例，重型24例，中型4例；年龄18~56岁，平均38.5岁；均为男性。对照组30例，其中危重型2例，重型23例，中型5例；年龄为20~54岁，平均40.2岁；男28例，女2例。

治疗方法

一、对照组：(1)严格控制入水量，每日液体入量为前24h显性失水量加400~500ml，随时调整水、电解质和酸碱平衡。(2)给予高糖、维生素、能量合剂，

保证每日热量3344~5016J。(3)每日检测血常规、血小板、尿常规、尿素氮和电解质。(4)利尿剂：速尿200mg静脉注射，每4~6h1次。(5)止血剂：止血敏0.5~2g静脉注射，每4~6h1次。云南白药口服。

二、治疗组：在对照组治疗措施的前三项基础上，加用中药煎剂结肠滴注。方剂组成：大黄(后下)50g 黄芪50g 丹参40g 赤芍60g 槐花20g 白茅根60g。用法：每剂水煎400ml，装入输液瓶内，间接加温至38°C，清洁洗肠后，用导尿管从肛门插入15cm，以60~80滴/min的速度滴注，每次滴注100ml，每日4次；滴注时侧卧位，臀部垫高约10cm，保留30min以上。患者进入少尿期开始滴注，进入多尿期移行阶段停止滴注。

治疗结果

对照组与治疗组少尿期分别为5.15±1.28、3.17±1.89天($P<0.01$)，差异非常显著。血小板、尿素氮和尿蛋白恢复正常时间也较对照组短($P<0.01$)，差异非常显著。对照组2例因消化道出血死亡，1例因尿素氮高达41.63mmol/L出现尿毒症昏迷而予以血液透析。根据1987年全国出血热会议制定的标准，治疗组全部治愈。

讨论

出血热是由于病毒的直接作用和免疫反应致使全身毛细血管脆性增加，血浆外渗，组织水肿、出血，微循环障碍和免疫复合物形成，致使全身多脏器损伤，特别是肾脏，出现急性肾功能衰竭。中药大黄具有活血止血，通腑降浊，解毒和利尿作用；黄芪可促进蛋白质合成，减少蛋白质分解，从而降低非蛋白氮含量；丹参和赤芍有清热凉血，活血化瘀，改善微循环，防止DIC形成之功效；白茅根具有清热凉血，止血和利尿作用；槐花对泌尿系统出血有较好的止血作用。上述六味药煎成汤剂作结肠滴注，加速了血小板的回升，使尿素氮和尿蛋白恢复正常时间缩短，缩短了少尿期，提高了治愈率，无任何副作用。该方法简便经济，患者易于接受，适合于广大基层医疗单位推广应用。

中药敷脐治疗婴幼儿秋季腹泻90例观察

辽源市中心医院(辽宁 136200) 董玉荣 梅 励

解放军八一〇六七部队医院 许银来

婴幼儿秋季腹泻常规西药治疗效果往往不理想。我们采用中药敷脐治疗90例，疗效显著，现报道如下。

病例选择

本组全部为我院1988年10月~1989年12月收治的腹泻患儿，随机分为观察组及对照组。观察组90例，男67例，女23例；年龄最小1个月，最大3岁，平均9个月。治疗前病程1~32天。对照组60例，男42例，女18例；年龄最小1.5个月，最大3岁，平均9.5个月。治疗前病程2~13天。两组腹泻主要为蛋花汤样或黄水稀便，每日5~20余次不等。大便镜检，未见异常或以脂肪球为主，或白细胞1~2个；大便未行细菌及病毒培养。观察组伴发热者9例，伴呕吐者14例，伴脱水者26例。对照组伴发热者7例，伴呕吐者9例，伴脱水者17例。两组病情接近，无显著差异。

治疗方法

观察组采用中药敷脐：（1）药品制备：将干姜、肉桂、丁香分别研末过筛，取三种药粉各等量混匀，装瓶密封备用。（2）用法方法：先用生理盐水棉球将患儿脐窝擦净，将药粉置于脐窝内，稍加压，以填平脐窝为度，再用约4.0cm×4.0cm胶布覆盖固定。每2日换药1次。伴脱水者给予口服或静脉补液，停用其他药物。

对照组常规口服乳酸生、胰岛素蛋白，肌肉注射庆大霉素，伴脱水者给予口服或静脉补液。

治疗结果

治疗4日时判定结果。大便恢复正常，症状、体征消失为痊愈；症状、体征减轻或无变化为未愈。观察组90例中，治愈89例（其中2日内治愈63例），未愈1例，治愈率98.8%。对照组治愈22例（其中2日内治愈5例），未愈38例，治愈率36.67%。两组疗效经统计学处理有显著性差异（ $\chi^2=72.43$ ， $P<0.001$ ）。

讨 论

婴幼儿腹泻是因婴幼儿脏腑娇嫩，脾胃运化功能尚不完善，感受外邪及乳食不节易引起脾胃功能紊乱所致。目前认为多系轮状病毒感染。干姜、肉桂、丁香研末敷脐，能温中散寒，健脾和胃，促进气血运行；脐为神阙穴，药物敷于脐，尚有穴位刺激作用。现代医学认为，本方具有扩张血管，改善胃肠血液循环，刺激胃液分泌，促进肠粘膜的吸收，可能还有抗菌及提高机体对病毒的免疫力作用。由于婴幼儿皮肤通透性强，干姜、肉桂、丁香均含有挥发油，故药物敷脐易于吸收。据观察，患儿敷脐8h即可出现作用，治愈后最好再继续敷药1~2日，以巩固疗效。此法治疗婴幼儿腹泻效果好，疗程短，简便易行，不受呕吐等因素影响，未发现不良反应，门诊、病房均可采用。

中药保留灌肠治疗婴儿

秋季腹泻42例观察

浙江省永康县人民医院（浙江 321300）

朱东波 应福余

浙江省永康县中医院 沈 鹏

婴儿秋季腹泻西医无特殊疗法。我们采用中药保留灌肠治疗该病取得一定效果。现报告如下。

一般资料

病例选择：婴儿秋季腹泻78例（按照1986年10月长沙全国第二届小儿腹泻防治会议制定的诊断标准），随机分治疗组42例，对照组36例。病例均选1周岁以下，秋、冬季流行性腹泻，发病在3日内，大便呈水样或蛋花汤样，无脓血。大便常规仅见脂肪球，无白细胞。大便培养全部病例未见细菌生长。病例分型：根据林峰、陈家洲主编《儿科疾病诊断标准及治疗方案》关于婴儿腹泻的分型标准，轻型，腹泻少于每日10次，每次粪便含水量少，患儿无脱水或仅有轻度脱水；重型：腹泻多于每日10次或便次不多，但含水量很多，伴中、重度脱水。两组病例可比性分析：治疗组男30例，女12例；轻型10例，重型32例；平均月龄8.4±2.77月，平均发病2.1±0.64天。对照组男25例，女11例，轻型12例，重型24例；平均月龄8.9±2.70月，平均发病2.3±0.69天。两组性别、年龄、病情及发病日比较，经统计学处理，无显著差异（ $P>0.05$ ），两组有可比性。

治疗方法

治疗组均采用中药保留灌肠。中药组成：藿香6g，紫苏6g，半夏6g，茯苓10g，白术10g，陈皮6g，扁豆10g，淮山药10g，泽泻10g，车前子10g。上药加水煮沸约20min，煎汤至50ml左右待用。灌肠方法：患儿侧卧位，两膝屈曲。选用14~16号导尿管，用石蜡油润滑管头，轻轻插入肛门约10~15cm，然后将50ml药液用注射器缓慢注入。药液温度以38~40°C为宜，每日1次，每次1剂。灌肠后嘱患儿抬高臀部30min，再采取侧卧位，尽量使药液保留2h以上。对照组给予复方苯乙哌啶，同时加服多酶片和病毒灵。两组凡有脱水者，轻度给予口服补液，中、重度给予静脉补液。

结 果

疗效判断标准：（1）显效：经治疗3天，体温正常，脱水完全纠正，无腹泻者。（2）有效：经治疗3天，体温正常，脱水基本纠正，大便次数比原来减少